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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 24 DE MARÇO DE 2026. 

 
Às dezessete horas do dia vinte e quatro do mês de março do ano de dois mil e 
vinte e seis, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta 
sessão e ordenada a chamada de praxe. Estavam presentes: Benedito de Souza 
Silva; Bertolino de Jesus Júnior; Crispina Ana Fraga da Silva; Cristiano Barbosa 
dos Santos; Durval Sarmento Costa; Fabrício Fonseca Lemos; Hilarino Barreto 
dos Santos; Isaías Nascto; Michele Oliveira Rodrigues; Romildo dos Santos; 
Ryan Sousa Costa; Valdiro Kléber Santos Oiticica; Valter Lima Silva. Vendo que 
havia quórum, o Senhor Presidente iniciou os trabalhos solicitando do Vereador 
Durval efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da Ata da sessão 
anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Oficio 
datado de 23 de março, desta Casa, assinado pelo Vereador VALDIRO 
OITICICA, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de 
Lei nº 07/2026, que “Denomina Via Pública na sede do município de Valença e 
dá outras providências”, nomeando a Rua Antônio da Hora de Miranda Pinto, o 
logradouro localizado no Loteamento Jardim Emarc. Oficio datado de 23 de 
março, desta Casa, assinado pelo Vereador VALDIRO OITICICA, encaminhando 
para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 08/2026, que 
“Denomina Via Pública na sede do município de Valença e dá outras 
providências”, nomeando a Rua Bruna Soares da Silva, o logradouro localizado 
no Bairro do Areal. Oficio datado de 23 de março, desta Casa, assinado pela 
Vereadora ANA FRAGA, encaminhando para apreciação e votação do plenário 
o Projeto de Lei nº 09/2026, que “Institui diretrizes para a capacitação de 
auxiliares e profissionais de apoio escolar que atuam com alunos com Transtorno 
do Espectro Autista (TEA), no âmbito do Município de Valença, e dá outras 
providências”. Oficio datado de 23 de março, desta Casa, assinado pelos 
Vereadores Valdiro Oiticica, Benedito Silva, Cristiano Barbosa, Fabricio Lemos, 
Isaías Nascto, Luís Andrade e Valter Lima, encaminhando para apreciação e 
votação do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 11/2026, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Paulo Vital Teixeira Simoni”. Projeto de Lei 
nº 06/2026, que “Denomina Próprio Público na sede do município e dá outras 
providências”, nomeando de Edna Maria Xavier Cerqueira o prédio escolar na 
região da Ladeira Grande, Distrito de Jequiriçá, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Decreto Legislativo nº 09/2026, que “Concede 
Título de Cidadã Valenciana à Sra. Rita de Cássia Pires Bezerra Cavalcanti”, de 
autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Decreto Legislativo nº 
10/2026, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Vanuza Santana de 
Jesus”, de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. Projeto de Resolução 
nº 01/2026, que “Concede a Placa do Mérito Legislativo da Câmara Municipal de 
Valença ao Professor Edilton Arandiba de Sousa”, de autoria do Vereador 
DURVAL SARMENTO COSTA. Requerimento nº 04/2026, de autoria do 
Vereador BERTOLINO JÚNIOR, solicitando a instalação de Tribuna Livre com a 
participação de representantes da Ordem DeMolay, Capítulo Valença 456, no 
dia 31 de março, para homenagear a figura histórica de Jacques de Molay, que 
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inspira os princípios e valores dessa Ordem. Finda a LEITURA DO 
EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o período do PEQUENO EXPEDIENTE 
dedicado a comentários gerais franqueando a palavra. E utilizaram da mesma 
os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou uma indicação verbal à 
Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia (SEINFRA) solicitando que, em 
caráter de urgência, providencie melhorias na BA 542 (Valença / entroncamento) 
de forma definitiva, haja vista que seu atual estado vem causando perigo para 
os veículos que por ali trafegam. MICHELE OLIVEIRA RODRIGUES apresentou 
uma indicação verbal solicitando do Prefeito Marcos Medrado, através de sua 
Secretaria de Estradas e Rodagens, que mantenha as máquinas na região de 
Jequiriçá para que possam concluir alguns trechos de estradas que ainda não 
foram contempladas, assim como possa aplicar o necessário material pedroso 
após o patrolamento, para que o serviço seja feito com qualidade. VALTER LIMA 
SILVA apresentou três indicações verbais: 1. Que a empresa de limpeza pública 
Bio Sanear faça a roçagem e limpeza na praça da Triana; 2. Que o setor de 
iluminação pública faça a reposição de lâmpadas na praça da Triana; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a limpeza e manutenção do canal em frente 
à praça do bairro do Jambeiro, mais precisamente ao lado da oficina Ricardo 
Eletrodiesel. HILARINO BARRETO DOS SANTOS apresentou oito indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia (SEINFRA), 
em caráter de urgência, faça uma intervenção com melhorias na BA 542 
(Valença / entroncamento), haja vista que seu atual estado vem causando muitos 
acidentes; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a recuperação 
das estradas das seguintes comunidades: Serra do Abiá (conclusão com 
aplicação de cascalho), Matão, Pedra Lisa, Contendas, Buris, Tabocal, Agreste, 
Tremendal, Agosto (conclusão) e Taboado (sentido à casa de dona Tonha); 3. 
Que o Prefeito Marcos Medrado encaminhe para esta Casa cópia da seguinte 
documentação da empresa responsável pelo transporte escolar (2026): a) 
contrato da empresa; b) processo licitatório, especificação dos subsistemas com 
as devidas rotas, quilometragem e valor pago por quilômetro de cada categoria 
(ônibus, micro-ônibus, vans e veículos de pequeno porte); c) documentação de 
todos os veículos da empresa (locados, sublocados e próprios); 4. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a conclusão da recomposição do calçamento 
da via que dá acesso à Uneb (Av. Boulevard), no Loteamento Novo Horizonte; 
5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a conclusão da recomposição do 
calçamento da Rua Ulisses Melgaço Palma (que vai da orla até o bar do Pepino); 
6. Que a Secretaria de Infraestrutura realize melhoramentos na pavimentação 
da rua que dá acesso à escola de segundo grau de Serra Grande; 7. Que o 
Prefeito Marcos Medrado, através do SAAE, amplie o sistema de abastecimento 
de água do Distrito de Serra Grande, estendendo-se para as regiões do Cruzeiro 
e do Comum; 8. Que a Secretaria Municipal de Saúde envide esforços junto aos 
órgãos competentes para resolver em definitivo a situação do aparelho de 
ressonância magnética da policlínica regional, pois já são mais de dois anos que 
está quebrado. DURVAL SARMENTO COSTA apresentou sete indicações 
verbais: 1. Que o SAAE providencie o conserto da rede de esgoto da Rua Nova 
da Saúde, no distrito de Guaibim; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
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requalificação da pavimentação, além de implantação da rede de esgoto na Rua 
Adelino dos Santos, no centro da cidade, mais precisamente em frente ao posto 
de Quick; 3. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública providencie a 
repintura das faixas de pedestres da Rua Quintino Bocaiúva; 4. Que a Secretaria 
de Infraestrutura realize o asfaltamento ou calçamento da rua projetada próxima 
ao pátio do Detran, no Bairro Novo Horizonte, com a implantação da rede de 
esgoto; 5. Que a Secretaria Municipal de Educação realize a reforma da Escola 
Adacy da Silva Rabelo, localizada na comunidade de Pedra Branca, no Orobó; 
6. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a reforma da pavimentação com 
mutirão de limpeza, na Rua Mestre Salvador Reis (antiga travessa José Malta); 
7. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação asfáltica da Rua Dr. 
Raul Malbouisson, com colocação de redutores de velocidade. FABRÍCIO 
FONSECA LEMOS apresentou cinco indicações verbais: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura, através de seu setor de limpeza pública, realize a limpeza na Rua 
Pedro Tertuliano dos Reis (área do antigo restaurante Zé da Véia); 2. Que o 
prefeito Marcos Medrado e a vice-prefeita Lorena Mercês, autorizem a instalação 
de parques multissensoriais para crianças autistas na Praça da República e em 
outras praças de nossa cidade; 3. Que o Prefeito Marcos Medrado autorize a 
pavimentação da rua que dá acesso do Jardim Emarc até o bairro do Areal; 4. 
Que as Secretarias de Infraestrutura e de Estradas e Rodagens realizem o 
serviço de melhoria na ladeira Monte Santo, logo após a ponte do Pitanguinha; 
5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o serviço de melhoria na 
ladeira da comunidade de São Fidélis, que fica ao lado do Sítio Renascer. ANA 
FRAGA apresentou duas indicações: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura dê 
celeridade ao início das obras de drenagem e macrodrenagem do Loteamento 
Estância Azul; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a reforma da Praça 
Leonor Guimarães Porto, conhecida popularmente como “Praça dos Bichos”, no 
Bairro da Bolívia, com serviços de drenagem nas ruas ao seu redor. BENEDITO 
SILVA apresentou sete indicações: 1. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem 
Pública (SEMOP) providencie a retirada de um veículo abandonado localizado 
no Mutá, bairro da Bolívia; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
pavimentação asfáltica na Rua Bernadete Queiroz Neri, no Bairro da Bolívia; 3. 
Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação asfáltica ou com 
paralelepípedos da Rua dos Craveiros, em Cajaíba; 4. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens realize o patrolamento e encascalhamento em todas as 
estradas das comunidades do Tarimba e Candimba, no Orobó, com aplicação 
de solo-brita nas ladeiras; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
pavimentação das Ruas do Porto da Embira e Clemenceau Teixeira, no Bairro 
da Bolívia; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação asfáltica 
nos caminhos 6 e 15 do bairro da Urbis; 7. Que as Secretarias de Planejamento 
e de Infraestrutura revejam a situação e tomem providências com relação às 
famílias do bairro da Bolívia que ficaram expostas à vulnerabilidade devido às 
obras do PAC-2, pois perderam as suas casas com a promessa que seriam 
transferidas para o loteamento Novo Horizonte, mas que, até hoje, nenhuma 
indenização foi feita. RYAN SOUSA COSTA apresentou três indicações verbais: 
1. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) dê seguimento ao 
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à diligência de um convênio para aquisição de armamento para a Guarda Civil 
Municipal, através de emenda parlamentar do Deputado Raimundo Costa, no 
valor de 200 mil reais, disponível desde o ano de 2020; 2. Que o Prefeito Marcos 
Medrado se retrate por sua declaração feita em uma rádio local, da qual é 
proprietário, em que chamou os professores da rede de ensino de Valença de 
“ladrões”, ao se referir aos furtos de merenda escolar nas escolas municipais; 3. 
Que a Secretaria Municipal de Saúde crie uma força-tarefa para que tome as 
providências cabíveis sobre a infestação de pombos que vem assolando locais 
públicos como as praças e rodoviária, haja vista que esses animais são vetores 
de doenças e causam risco para a saúde da nossa comunidade. “A situação vem 
gerando grande incômodo para a população, além de representar uma ameaça 
à saúde pública, tendo em vista que as fezes desses animais podem transmitir 
doenças graves”, justificou o Edil. ROMILDO DOS SANTOS apresentou três 
indicações verbais: 1. Que o SAAE faça a troca de toda a rede de esgoto do 
Distrito de Guaibim, principalmente nas casas populares; 2. Que o Prefeito 
Marcos Medrado autorize o calçamento ou asfaltamento de todas as transversais 
da Av. Taquari, de Rui até D’betos; 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
conclua a estrada do Gereba, com a aplicação de solo-brita nas ladeiras. 
VALDIRO OITICICA apresentou sete indicações verbais: 1. Que a empresa de 
limpeza pública Bio Sanear realize a roçagem no campo do Continental, na 
comunidade de Cajaíba; 2. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública faça 
a pintura de faixa de pedestres em frente à escola Jutahy Magalhães Júnior; 2. 
Que a Secretaria Municipal de Educação construa um muro no fundo da escola 
municipal Aldaci Rabelo, na região do Orobó. “Esse é um pedido dos moradores 
daquela comunidade, em especial à senhora Eunice”, justificou o Edil; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize o asfaltamento ou calçamento na Rua 
Urgelina Oliveira Luz, conhecida popularmente como Rua da Graciosa; 4. Que a 
Secretaria de Infraestrutura faça a pavimentação asfáltica nos trechos do Bairro 
Jardim Emarc, os quais ainda não contam com calçamento; 5. Que a Secretaria 
de Infraestrutura do Estado da Bahia (SEINFRA) faça a manutenção na BA-542 
e que não se limite à sinalização visual. “É indispensável que, além de pintar o 
asfalto, seja realizada a operação tapa-buracos em toda a extensão da via”, 
justificou o Edil; 6. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens faça a execução 
de serviços de manutenção e recuperação das estradas vicinais na região do 
Orobó. O pedido abrange, especificamente, as seguintes localidades: Vale do 
Piau, Aroeira, Rio do Meio, Candimba e Tabuleiro de Gino, Colônia, Rio de Areia 
1 e 2. “É importante destacar que a decisão sobre o deslocamento das máquinas 
cabe exclusivamente ao Secretário de Estradas e Rodagens. Diferente do que 
pessoas mal-intencionadas (acostumadas a disseminar mentiras) falam, o 
vereador não tem o poder de retirar maquinário. Minha vontade e minha luta são 
para que as máquinas permaneçam nas comunidades até que 100% do serviço 
seja concluído. O povo espera por melhorias há muito tempo e não é justo que 
o trabalho seja interrompido pela metade. Reafirmo meu compromisso de cobrar 
mais investimentos e equipamentos para as nossas comunidades. Esse é e 
sempre será o meu papel”, justificou o Edil. O Sr. Presidente informou que as 
indicações serão enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o período do 
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PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO DIA 
apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 07/2026, que 
“Denomina Via Pública na sede do município de Valença e dá providências”, de 
autoria do Vereador VALDIRO OITICICA, nomeando a Rua Antônio da Hora de 
Miranda Pinto o logradouro localizado no Lot. Jardim Emarc. Projeto de Lei nº 
08/2026, que “Denomina Via Pública na sede do município de Valença e dá 
outras providências”, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA, nomeando a 
Rua Bruna Soares da Silva, o logradouro localizado no Bairro do Areal. Projeto 
de Lei nº 09/2026, que “Institui diretrizes para a capacitação de auxiliares e 
profissionais de apoio escolar que atuam com alunos com Transtorno do 
Espectro Autista (TEA), no âmbito do Município de Valença, e dá outras 
providências”, de autoria da Vereadora ANA FRAGA. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 11/2026, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Paulo 
Vital Teixeira Simoni”, de autoria dos Vereadores Valdiro Oiticica, Benedito Silva, 
Cristiano Barbosa, Fabricio Lemos, Isaías Nascto, Luís Andrade e Valter Lima. 
O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do regimento interno, encaminha as 
matérias às comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 06/2026, que “Denomina Próprio Público 
na sede do município e dá outras providências”, nomeando de Edna Maria Xavier 
Cerqueira o prédio escolar na região da Ladeira Grande, Distrito de Jequiriçá, de 
autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e 
votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta 
Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 09/2026, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana à Sra. Rita de Cássia Pires Bezerra Cavalcanti”, de autoria do 
Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Após confirmar o parecer favorável das 
comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, 
que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, 
Projeto de Decreto Legislativo nº 10/2026, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana à Sra. Vanuza Santana de Jesus”, de autoria do vereador 
CRISTIANO BARBOSA. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de 
Resolução nº 01/2026, que “Concede a Placa do Mérito Legislativo da Câmara 
Municipal de Valença ao Professor Edilton Arandiba de Sousa”, de autoria do 
Vereador DURVAL SARMENTO COSTA. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Com 
a palavra o Vereador CRISTIANO BARBOSA solicitando do autor que, pela 
importância do professor Arandiba para Valença, que esse título seja em nome 
da Casa, o que foi, de pronto, aceito pelo autor. Projeto submetido em votação, 
que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. O Sr. Presidente submete 
em apreciação e votação as proposições subscritas dos senhores vereadores, 
as quais cito: Requerimento nº 04/2026, de autoria do Vereador BERTOLINO 
JÚNIOR, solicitando a instalação de Tribuna Livre com a participação de 
representantes da Ordem DeMolay, Capítulo Valença 456, no dia 31 de março, 
para homenagear a figura histórica de Jacques de Molay, que inspira os 
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princípios e valores dessa Ordem. Todas as proposições foram aprovadas por 
unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA, o Sr. Presidente anunciou o período do 
GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, franqueando a palavra. 
Com a palavra o Vereador VALTER LIMA SILVA agradecendo ao secretário de 
infraestrutura e toda a sua equipe pelo belíssimo trabalho que fez no bairro do 
Jambeiro, na rua direta do Santa Luzia. E agradece ao prefeito Marcos Medrado 
pelas inúmeras ações e obras programadas para o bairro do Jambeiro que irão 
beneficiar aquela comunidade. Com a palavra o Vereador HILARINO BARRETO 
DOS SANTOS agradecendo aos colegas edis por terem votado favoravelmente 
na sessão anterior ao seu projeto que dá prioridade especial de atendimento em 
filas para mães atípicas e às pessoas com transtorno do espectro autista. O Edil 
teceu comentários sobre o comentário infeliz feito pelo Prefeito Marcos Medrado 
em uma rádio local, da qual é proprietário, em que chamou os professores da 
rede de ensino de Valença de “ladrões”, ao se referir aos furtos de merenda 
escolar nas escolas municipais em uma justificativa para a terceirização da 
merenda escolar. O Edil, portanto, repudia esse tipo de comentário e pede que 
o alcaide possa se retratar e pedir perdão para esses profissionais que tanto se 
doam para a educação de nosso município. Com a palavra o Vereador DURVAL 
SARMENTO fazendo menção à sua visita à Santa Casa de Misericórdia de 
Valença junto com outros colegas vereadores, sendo recebidos pelo Provedor 
Marcelo Cabral e o Diretor Marcos, para tratar sobre o que vem acontecendo 
com aquela casa de saúde, principalmente sua parte financeira que passa por 
um momento delicado. O Edil relatou uma série de problemas citados pelo 
Provedor e que saíram de lá imbuídos do propósito de esta Casa irá estar atenta, 
e em diálogo com o Poder Executivo, para buscarem as ações necessárias para 
sanar as questões elencadas. O Sr. Presidente verificando não haver mais quem 
queira fazer uso da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, 
e após agradecer ao público presente e aos Vereadores pelo bom andamento 
dos trabalhos, declarou encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO 
FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após 
aprovada, será assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da 
Câmara Municipal de Valença. 
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